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БАГАТОЦЕНТРОВЕ КРОС-СЕКЦІЙНЕ 
РЕТРОСПЕКТИВНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ ВПЛИВУ 

ФАКТОРІВ ВИБОРУ ПРОФЕСІЇ

Метою цього дослідження було оцінити фактори, що впливали на студентів-медиків, які 
вибрали неврологію як професію, та їх задоволеність вибором. Було проведено багатоцентро-
ве крос-секційне ретроспективне дослідження 95 інтернів та лікарів-неврологів з України та 
31 – з Киргизької Республіки віком від 21 до 70 років шляхом створеного опитувальника у 
формі Google. Опитувальник містив 10 питань щодо можливих причин вибору. Для статис-
тичного аналізу використовувався тест χ2, що обчислювався за допомогою програми Jamovi 
(версія 2.3.28) для Windows. За результатами опитування для 63% лікарів / інтернів з Украї-
ни неврологія як професія була власним вибором, на 9,5% вплинуло рішення батьків / чоло-
віка / жінки, для 11% вибір базувався на відстані від дому до лікарні, 12,6% встали на шлях 
невролога за розподілом і 3,9% вказали вирішальним приклад викладача або члена сім’ї. Тест 
χ2 показав наявність статистичної різниці розподілу факторів вибору залежно від оцінки з 
предмета «Неврологія» (χ2 = 20,6, p = 0,008). Попри велику кількість випробувань і викликів, 
які несе в собі спеціальність лікаря-невролога, переважна більшість студентів-медиків по 
всьому світу вибирають цю професію самостійно й залишаються задоволені своїм вибором.

Ключові слова: неврологія, студенти-медики, інтерни, задоволеність професією, медична 
освіта.
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MULTICENTER CROSS-SECTIONAL 
RETROSPECTIVE STUDY OF FACTORS 

INFLUENCING CAREER CHOICE

The aim of this study was to assess the factors influencing medical students’ choice of neurology 
as a profession and their satisfaction with this choice. A multicenter cross-sectional retrospective 
study was conducted, involving 95 neurology interns and specialists from Ukraine and 31 from 
the Kyrgyz Republic, aged 21 to 70 years, through a self-designed questionnaire in Google Forms. 
The questionnaire included 10 questions about the possible reasons for their choice. Statistical 
analysis was performed using the χ2 test calculated with the Jamovi software (version 2.3.28) for 
Windows. According to the survey results, 63% of doctors/interns from Ukraine chose neurology 
as their own decision; 9.5% were influenced by the decision of parents or spouses, 11% based their 
choice on the distance between home and the hospital, 12.6% entered neurology due to allocation 
(state-mandated distribution), and 3.9% cited the influence of a teacher or family member as 
decisive. The χ2 test showed a statistically significant difference in the distribution of choice 
factors depending on the grade in the subject “Neurology” (χ2 = 20.6, p = 0.008). Despite the 
numerous challenges and trials posed by the neurology specialty, the vast majority of medical 
students worldwide independently choose this profession and remain satisfied with their decision.

Key words: neurology, medical students, interns, job satisfaction, medical education.

Вступ. Неврологія надзвичайно складна, 
але водночас і неймовірно цікава спеціаль-
ність. Вона потребує неабиякої уваги до де-
талей, високого рівня комунікації з пацієнтом 
і надзвичайного терпіння, адже більшість не-
врологічних захворювань є хронічними, а ба-
гато – невиліковними, а отже, комунікація та 
лікування таких пацієнтів може бути доволі 
виснажливими. Незважаючи на це, з кожним 
роком усе більше студентів-медиків вибира-
ють як майбутню професію саме цю спеці-
альність. Було проведено ряд досліджень з 
приводу факторів, що впливають на молоді 
покоління під час вибору професії [1–6]. Се-
ред американських інтернів і лікарів-невро-
логів найчастішими причинами були названі: 
інтелектуальний складник, виклики в діа-
гностиці, особливий тип пацієнтів і бажання 
допомагати людям [1]. Схожі результати були 
отримані в китайському дослідженні серед 
студентів, інтернів та лікарів [7]. Ґжебін-
ський та співавт. [4] провели аналіз листів 
студентів-медиків, що подавали свої заяви 
до резидентури з неврології та мали вказати 
власну мотивацію до вивчення цієї дисциплі-
ни. Відзначались такі теми, як (1) захоплення 
мозком і зацікавленість нейронауками й таєм-
ницями, що пов’язані з дослідженням мозку, 

(2) зацікавленість у майбутніх дослідженнях, 
(3)  бажання допомогти пацієнтам вилікува-
тись, (4)  рання зацікавленість неврологією 
(з 1-го курсу), (5)  спрага до постійного нав-
чання, (6) бажання проводити час із пацієнта-
ми, (7) зв’язок з неврологією через хворого у 
сім’ї або власну хворобу та (8) зацікавленість 
у розв’язуванні складних задач. У досліджен-
ні Ґотліба-Сміта та співавт. [3] більша части-
на студентів відзначила, що зацікавилася не-
врологією саме після проходження циклу.

Метою цього дослідження було оцінити 
фактори, що впливали на студентів-медиків, 
які вибрали неврологію як професію, та їх за-
доволеність вибором. 

Матеріали та методи. Було проведено 
багатоцентрове крос-секційне ретроспек-
тивне дослідження 95  інтернів та ліка-
рів-неврологів з України та 31 – з Киргизь-
кої Республіки віком від 21 до 70  років 
шляхом створеного опитувальника у фор-
мі Google (рис. 1–2). Опитувальник містив 
10 питань щодо віку опитуваних, причини 
вибору (чи був він самостійним або мав 
сторонній вплив), чи працює лікар за спе-
ціальністю наразі, чи задоволений вибором 
професії, якою була оцінка з неврології під 
час навчання в університеті, чи вплинула 
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на вибір професії особиста драма, чи ціка-
вився студентським науковим гуртком, чи 
була неврологія мрією до вступу в універ-
ситет, захопився протягом навчання або 
вирішив після циклу неврології. Посилан-
ня на форму Google було надіслано дослі-
джуваним на електронні скриньки та було 
активним з 24.01.2024 по 24.02.2024.

Для статистичного аналізу використо-
вувався тест χ2, що обчислювався за допо-
могою програми Jamovi (версія 2.3.28) для 
Windows.

Результати. За результатами опиту-
вання для 63% лікарів  /  інтернів з Украї-
ни неврологія як професія була власним 
вибором, на 9,5% вплинуло рішення бать-
ків / чоловіка / жінки, для 11% вибір базу-
вався на відстані від дому до лікарні, 12,6% 
встали на шлях невролога за розподілом 
і 3,9% вказали вирішальним приклад ви-
кладача або члена сім’ї (рис. 3). 95% наразі 
працюють за спеціальністю. 96% задоволе-
ні вибором професії. 

Рис. 1. Опитувальник «Мій шлях в неврологію»

Рис. 2. Опитувальник «Мій шлях  
в неврологію» (продовження)
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Оцінку «5» з неврології мали 45%, «4» – 
43%, «3» – 12%. Серед тих, хто мав «5», 67% 
зробили власний вибір, 12% поклалися на 
рішення батьків / чоловіка / дружини, 19% 
прийшли у професію за розподілом, 2% 
надихалися прикладом викладача. Жоден 
серед тих, хто мав «3», не отримав розподіл 
до інтернатури з неврології (рис. 4). Тест χ2 
показав наявність статистичної різниці 
розподілу факторів вибору залежно від 

оцінки з предмета «Неврологія» (χ2 = 20,6, 
p = 0,008).

18,9% опитуваних мріяли про невроло-
гію до вступу в університет. 75,8% захопи-
лися протягом навчання. Серед них 51,4% 
прийняли рішення після циклу неврології. 
Особиста драма вплинула на вибір 22,1%.

4% не задоволені вибором профе-
сії. З  них 75% відвідували студент-
ський гурток (табл.  1), результат ста-

Рис. 3. Розподіл факторів вибору спеціальності «Неврологія» серед інтернів / лікарів 
з України за даними опитувальника

Рис. 4. Розподіл факторів вибору спеціальності «Неврологія»  
серед інтернів / лікарів з України залежно від оцінки з предмета
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Таблиця 1
Співвідношення між задоволеністю професією та відвідуванням студентського 

наукового гуртка в минулому серед інтернів / лікарів з України

Зацікавився студентським 
науковим гуртком

Задоволеність професією

Ні Так Усього

Ні 1 49 50

Так 3 42 45

Всього 4 91 95

тистично незначущий (χ2   =  1,28, p  =   
= 0,258).

Серед 31 опитуваного з Киргизької Рес-
публіки 93,6% здійснили власний вибір, 
на 6,4% здійснили вплив батьки  /  чоло-

вік / дружина (рис. 5). 100% працюють за 
спеціальністю, 93% задоволені професією. 

Особиста драма вплинула на 19,4% опи-
туваних. Неврологія була мрією до вступу 
для 19%. 81% захопилися протягом нав-

чання. З них 72% прийняли рішення після 
циклу неврології. Незадоволених професі-
єю – 6,4%. З них жоден не відвідував сту-
дентський науковий гурток.

Серед тих, хто мав оцінку «3», 100% 
зробили власний вибір, «4» – 91% зробили 
власний вибір, 9% поклалися на рішення 
батьків / чоловіка / жінки, «5» – 94% та 6% 
відповідно (рис. 6).

Дискусія. Переважна більшість студен-
тів, попри важкість і вибагливість, вибира-
ють неврологію самостійно, без сторонньо-
го впливу та залишаються задоволеними 
професією, вже працюючи лікарем. Різно-
манітність факторів стороннього впливу є 
значно більшою серед опитуваних з Укра-
їни, ніж з Киргизької Республіки. На диво 
зацікавленість науковим студентським 

Рис. 5. Розподіл факторів вибору спеціальності «Неврологія»  
серед інтернів / лікарів з Киргизької Республіки за даними опитувальника
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гуртком серед студентів України відобра-
жує негативну кореляцію щодо задово-
леності професією. Цей результат не має 
наразі статичної значущості через занадто 
малий розмір вибірки. На противагу цьому 
отримано достовірну кореляцію оцінки з 
предмета «Неврологія» під час навчання 
та її впливу на фактори вибору професії. 
За даними Gutmann та співавт. [5], відсо-
ток студентів, що оцінюють свої знання 
з неврології як «чудові», значно частіше 
вступають саме на цю спеціальність, ніж ті, 
хто оцінює себе нижче. Це співвідноситься 
з результатами нашого дослідження, адже 
студентів, що мали оцінку «5», переважна 
більшість.

Згідно з Jukna та співавт. [6], нейро-
фобія серед студентів 5–6-го курсів стано-
вить 58,9%, але цей показник знижується 

Рис. 6. Розподіл факторів вибору спеціальності «Неврологія»  
серед інтернів / лікарів з Киргизької Республіки залежно від оцінки з предмета

за умови позитивного впливу професора. 
У нашому дослідженні 50% опитуваних з 
України, яких надихнув приклад виклада-
ча, мали оцінку «3» з неврології, проте все 
одно вибрали цю спеціальність, що також 
свідчить про значну роль впливу наставни-
ка у виборі майбутньої професії. 

Висновки. Незважаючи на велику кіль-
кість випробувань і викликів, які несе в собі 
спеціальність лікаря-невролога, переваж-
на більшість студентів-медиків по всьому 
світу вибирають цю професію самостійно 
та залишаються задоволені своїм вибором. 
Велике значення у прийнятті рішення ста-
новить оцінка з неврології під час навчання 
в університеті. Однак, маючи посередні до-
сягнення й навіть нейрофобію, приклад ви-
кладача може зіграти вирішальну роль у ви-
борі майбутньої професії лікаря-невролога.
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